

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO II

No se devuelven los originales

Cáceres 15 de Septiembre de 1908

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 45

SOLUCIÓN FORZOSA

Al cesar los rigores de la canícula comienza la vida política á recobrar su natural estado de agitación y actividad que aquéllos llegan á suspender casi por completo, y por lo mismo empiezan á reproducirse los temas políticos de más importante actualidad.

Ninguno de los variados y múltiples que agitan á la opinión y necesitan solucionarse ofrece ni despierta tanto interés como el de la unión de los liberales, única forma posible de poner término á esta dominación reaccionaria que amenaza con exterminar todo cuanto contenga un átomo de sentido democrático, destruyendo al mismo tiempo la substancia de la vida nacional mediante la torpe y desatinada dirección que el Gabinete Mañra ha venido imprimiendo á nuestra Hacienda pública.

Las reformas de la Administración local, las que se preparan en la enseñanza y el espíritu que informa toda la labor del gobierno, constituyen un verdadero peligro, un alarmante peligro, para la opinión liberal del país, agravado con la proximidad de la renovación de los municipios y Diputaciones, que dada la frescura electoral del famoso Lacierva equivaldrá á tanto como á constituir esas corporaciones con una enorme mayoría de elementos, enemigos declarados del *empeccatum liberalismo*.

La audacia electoral del ministro de la Gobernación permitiría arrebatar á las izquierdas puestos que de otro modo ganarían por la voluntad del sufragio y apoderar en esa forma de los organismos electivos, no podrían hacer los liberales ninguna labor útil de política democrática que reparase en algo las ansias reformadoras y de renovación que en ese sentido España siente y abiciona.

Para evitar este grave mal que nos amenaza, es altamente conveniente el bloque de las izquierdas; pero es más indispensable la unión de los liberales bajo una común dirección que dé unidad al partido y haga practicable sus aspiraciones, lo cual sólo se consigue con un jefe único que agrupe y consolide los fragmentos del antiguo partido liberal, para que llegue á constituir una fuerza formidable y un gran partido.

El bloque de las izquierdas es seguro. Descartado Salmerón del republicanismo por su metamorfosis solidaria quedan hoy como figuras salientes de ese partido Azcarate y Melquiades Alvarez. El primero, hombre de convicciones democráticas, íntegro, ajeno á todo lo que se traduce en ambiciones y personalismos; el segundo, principal patrocinador del bloque y de gran autoridad por su discreto pensar y poderosa elocuencia. Los dos constituyen la fuerza directriz y propulsora de los republicanos españoles cuya gran masa sería en vano desconocer y ambos son templados y gubernamentales.

Pablo Iglesias, jefe del socialismo en España que ha tomado ya carta de naturaleza entre los partidos y que envuelve una fuerza inmensa en algunos puntos, está propicio á cooperar, incluso mediante coligaciones ó alianzas circunstanciales, á toda reforma para implantar medidas progresivas y liberales.

Es pues, seguro que los republicanos y socialistas apoyarán, con programa del bloque ó sin programa, cualquiera medida legislativa que los liberales presenten cuando sean poder.

Pero ni esta buena disposición de republicanos y socialistas, ni los mejores propósitos de los liberales y demócratas servirán de nada, si éstos no llegan á una conjunción que sólo es posible con la uniformidad de criterio y de autoridad que dá el jefe único que haga conciliables y compatibles las distintas tendencias de los grupos de que se compone hoy el partido liberal, pues en tanto no se llegue á esta solución no se le podrá entregar el Poder y mientras no se le pueda entregar tendremos que seguir padeciendo á Mañra.

Es más, sin el apoyo de los partidos radicales no monárquicos, podría gobernar el partido liberal unido, con provecho visible para los principios democráticos, mientras que por tandas ó etapas de los distintos grupos, como en la pasada situación, no se

Por eso no debe preocupar tanto la formación del bloque, que de hecho ha de resultar y aunque no resulte no es tan esencial, como la unión con caracteres de estabilidad de todos los fragmentos ó grupos conocidos dentro del antiguo partido de Sagasta.

Convencidos todos de esta necesidad se han venido haciendo tanteos de inteligencias y exploraciones de voluntades para la aceptación de fórmulas que dieran la solución, pero esos trabajos fracasaron como fracasarán todos cuantos envuelvan un espíritu de preponderancia ó absorción que pueda implicar sometimiento ó postergación para los demás y por eso es cada día más fuerte la creencia de que al fin prevalecerá la única solución hacedera y practicable, que puede soldar con fuerza inquebrantable esos fragmentos hoy desunidos por pugilatos personales.

Esa solución está únicamente en la persona del ilustre general López Domínguez.

Su periodo de Gobierno fué una muestra elocuente de su seriedad, de su energía y de su tacto. La opinión liberal sabe cómo mantuvo en el poder los compromisos de su historia tantas veces proclamados en la oposición y la Corona, la lealtad con que sirvió á la dinastía manteniendo con energía y con dignidad los fueros de la autoridad y del orden.

Pero si esto es importante, para la solución que se señala es más importante todavía otro dato de su paso por el Gobierno, base primordial para que el partido obre como una fuerza homogénea que responda á una sola aspiración. Nos referimos al cuidadoso esmero con que procuró atender por igual á todos los elementos de la mayoría cualquiera que fuera su procedencia, conquistando con ello no sólo el respeto y adhesión que todo Gobierno necesita de ella, sino ese tranquilo bienestar que borra las discordias y enconos entre sus componentes.

Quizá nosotros en otro sentido, bajo un punto de vista egoísta y personal, pudiéramos lamentar aquella actitud, pero despojados de ese móvil, no tenemos más remedio que reconocer y aplaudir la gestión que se desarrolló por el ministro de la Gobernación D. Barnabé Dávila, secundando la política del entonces presidente del Consejo.

Y no es que argumentemos así por propia conveniencia, arrojando, como suele decirse, el ascua á nuestra sardina. *La Epoca*, que se ha ocupado de esta cuestión en otras ocasiones comentando siempre muy favorables mente la gestión del general, frente á los demás gabinetes liberales, dice en su fondo del viernes último las siguientes expresivas palabras, suponiendo que nadie tendrá por sospechoso á dicho periódico tratándose de una cuestión de esta índole: «La situación lastimosísima en que el Sr. Moret hubo de dejar el Poder al general López Domínguez permitió á éste, que pocos meses antes apenas estaba dentro del partido liberal, agrupar á todos sus elementos, formando un Gabinete en que todos se hallaban presentes en una equilibrada ponderación.»

He aquí lo que hace ganar cada día más terreno á la creencia de que la unión se haga mediante la jefatura del ilustre demócrata, Sr. López Domínguez, considerándolo como solución forzosa por ser el único que sin despertar recelos en nadie puede llevar la ponderación y el equilibrio del partido liberal desde el Gobierno haciendo unas Cortes donde cada grupo tenga su debida y natural representación sin detrimento ni depresión de nadie.

Esto mismo no puede haber pasado inadvertido en altas esferas, cuando es bien notorio que con señales muy ostensibles ha sido objeto de deferencias y predilecciones harto significativas, no debiendo olvidarse tampoco que esa determinación satisfaría seguramente al Ejército, el cual si bien no interviene de manera directa en tales cuestiones, no por eso dejan de haberse vislumbrado sus simpatías hacia ciertos elementos por las condescendencias que por otros se tienen con los que ultrajan á la Patria, cuyo honor le está á aquél encomendado.

Por tales consideraciones se tiene ya ésta como la única solución posible para la unión de los liberales y demócratas que se impone por la fuerza misma de los hechos y sino al tiempo.

SILUETAS LUGAREÑAS

(Al volar de la pluma)

EL VASALLO

«Nos, cada uno de los cuales vale tanto como vos y todos juntos más que vos...»
(Juramento que los nobles catalanes exigían á sus antiguos condes).

Vegeta en la monotonía del lugarón aferrado á la rutina de lo añejo como la yedra á los muros. Es el palurdo zafio que imagina que la existencia humana se reduce á la función mecánica del vivir. No sabe una palabra de otra cosa que no sean sus ganados y trastos de labor y aunque se jacta de poseer un poco de gramática es un primo, una víctima más del señorito á quien en su inconsciencia de perro obedece con cegueda suicida.

Labor es la mía de sinceridad y de justicia, yo no he de recargar tintas. El vasallo no es un ser perverso sino un fanático de su ignorancia, una resultante del medio social en que se desenvuelve, consecuencia lógica de un régimen que incapaz de cultivar los cerebros en la escuela deja que el ciudadano se embrutezca aban tonándolo en brazos de las seculares rutinas.

El vasallo es en general un labrador de alguna posición á quien empuja al lado del señorito esa malicia inveterada de la gente de pueblo que le impulsa á *ludarse* donde está la fuerza. Yo diría que obedece procediendo así á idéntica ley física, que la que impeló á los cuerpos á buscar el centro de gravedad. Está con el señorito porque sí, sin que para nada lo necesite y sin ser capaz de darse cuenta que beneficiaría más á su patria y á su patrimonio, estando enfrente del que acata con sumisión de perro fiel y que sólo lo estima como medio de engrosar las existencias de sus arcas ó de satisfacer sus vanidades ridículas.

Yo he vivido la monotonía del lugarón, yo he construido arados en los tinados anchurosos, yo he volteado estiércol en las penumbras del establo, yo he abatido á brazo desnudo el tronco añoso de la encina cantenaria, he bebido el agua pura en el panzudo barril de barro rojizo y he gozado la borrachera engendrada por las libaciones en el vaso de verdoso vidrio. Yo sé todo lo que atañe al poblado y conozco al vasallo como pocos, yo me sé de memoria todas las partes de su credo, he reído en sus barbas la simplicidad de su estulticia y mi risa ha tenido nerviosidades irónicas cuando él se ha permitido aconsejarme por mí bien... dándome golpecitos protectores en un hombro.

Yo digo que el vasallo no es un hombre malo, pero tampoco es malo el sol y produce insolaciones que matan, tampoco es mala el agua y ocasiona inundaciones que ahogan, el aire es bueno y trae á veces trombas espantables que lo arrasan todo.

Yo digo también que si las causas han de juzgarse por los efectos el vasallo es un ser nocivo, hará el mal inconscientemente, pero lo hace; y por tanto, es un bicho que hay que destruir, escoria que hay que barrer, ceniza que hay que aventar.

Heme aquí que me acomete la tentación de citar casos, de narrar escenas que dieran á conocer íntimamente al vasallo, pero como mi relato había de ser reflejo exacto de la realidad, temo que se crea que desciendo al terreno de las alusiones personales, cosa de la que me he propuesto huir.

Achaques son de la incultura reinante que desaparecerán cuando desaparezca esta legión de analfabetos que viven abandonados á su instinto, siendo materia dócil para los manejos de truhanes encumbrados y de vividores sin decoro.

Y es triste, y apena el alma el espectáculo que ofrece un pueblo eminentemente trabajador, noble y honrado por naturaleza, al ser gobernado por una corporación de estos vasallos, de estos vasallos que son juguetes á su vez de un pequeño déspota erigido en árbitro de los destinos de un núcleo de ciudadanos útiles.

Recuerdo de un día en que encontrábame

llos, y la mujer, procuraba retener al muchacho mayor, que se disponía á ir á la escuela, diciéndole «que no era menester que aprendiera á leer, pues su padre—el de ella—no conoció nunca ni la O y se hizo rico, pues gozó buenos años de cosecha» y agregaba «que entendiendo bien la labor sería hombre para su casa, y viviría más que no quebrándose la cabeza con papelotes que para nada sirven». Y el padre, el vasallo, estaba allí dando la razón á la mujer que con su silencio, mientras que yo tuve que escapar por temor de no ser dueño de contenerme y tratar como se merecían á aquellos desgraciados.

Hace falta un espíritu fuerte y generoso, abnegado y sabio, que sepa mirar á su patria con ojos de vidente. Hace falta un estado social cuyas clases directoras obliguen al ciudadano á que se ilustre; y entonces, esta turbamulta de vasallos que se doblegan ante un pequeño déspota con la sumisión de un perro fiel, sabedores de sus deberes y derechos, conscientes de su papel, podrán al elegir sus jefes políticos hablarles como hablaban los nobles catalanes al exigir juramento de fidelidad á sus antiguos condes:

«Nos, cada uno de los cuales vale tanto como vos, y todos juntos más que vos...»

H. DE X

Cáceres—Agosto—908.

ANUNCIO

Hasta el veinte de Septiembre próximo venidero, en Cáceres calle Ancha n.º 1, se admiten proposiciones escritas para el arrendamiento á pasto y labor de la dehesa «Campo frío», y «Lavadero de San Miguel», cuyo primer barbecho para el nuevo arriendo, salvo error, se hará en Enero del próximo año de 1909.

Terminado el plazo para la admisión de ofertas y á la vista de las recibidas, el dueño de la finca Sr. Vizconde de Roda elegirá la que crea más conveniente á sus intereses ó las rechazará todas.

Cáceres 24 Agosto 1908.—Juan Gil Alejo.

La Novillada del Martes

De buena puede calificarse la novillada corrida en nuestro circo el día 8 del corriente.

El ganado de D. Antonio Trespalacios cumplió, sobresaliendo el cuarto toro que fué un hermoso animal, bravo, de poder y noble; muy cerca le anduvo el segundo y los otros cuatro cumplieron, siendo la nota saliente en ellos la nobleza. Entre los seis tomaron 25 puyazos, derribaron en nueve ocasiones y se arrastraron 6 caballos.

El héroe de la fiesta fué Jaqueta, que supo aprovechar las excelentes condiciones de lidia que esta vacada suele tener y se hartó de torear por verónicas, muy superiores algunas, navarras, un poco movidas y faroles algo embarullados, pero tan valiente y consentido que no cesó de oír ovaciones toda la tarde.

Mató cinco toros porque el tercero estaba vivo cuando cogió á Lobo, y quedó, tanto torando de muleta, como mataudo, mejor que muchos maestros han quedado aquí.

Bregando, incansable, y quiero hacer constar que uno mi aplauso al de todo el público por justo y merecido.

Muñagorri en el único toro que se le vió estuvo miedoso y con la mar de precauciones; y tras laboriosa faena de algunos pinchazos, medias é intentos de descabello, consiguió hacerle doblar, viéndose acometido el diestro de un síncope, que según creyó todo el mundo y yo con todos, fué de miedo.

Lobo. De este muchacho vale más no ocuparse, es un engañado que no será nunca torero, y lo mejor que podía hacer era dejarse de torear, donde sólo le aguardan graves percances; pudo serlo el del tercer toro, que le cogió, le volteó y le volvió á recoger en el suelo. Si el toro sabe herir, el percance no se queda en contusiones.

Picando algún puyazo de Cuatro dedos y

Farfán. Con los palos Sordo, que bragó bien y otro peón cuyo nombre desconozco.

La empresa nos mostró que puso cuanto pudo por agradar al público.

La entrada mala y la presidencia á la altura de la entrada. ¿Ha impuesto alguna multa á Muñagorri por negarse á toroar no teniendo nada? ¿No? Pues ha debido hacerlo. Y no vá más.

ARPONCILLO

PARÁSITOS DEL NARANJO

LA SERPETA

No pueden ser más desastrosas estas consecuencias. Los daños y perjuicios muy grandes. Siendo el insecto chupador, y sobre todo figurando en tan grandísimo número, la primera consecuencia será la *anemia orgánica*, enfermedad que padecerá el naranjo consiguiente á quedar privado de la grande masa de savia descendente, de jugo nutricional, que el insecto extrajo y gastó en su propia alimentación.

De esta anemia serán manifestaciones exteriores bien visibles el *amarilleamiento* de las hojas en vez del color verde que tienen las del naranjo en plena salud, su *abarquillado*, la *flacidez de su peciolo*, y, por último, su *caída al suelo*.

Esa misma flacidez del peciolo está en el brote y en la rama en vez de la morbidez que los distingue cuando gozan de plenitud de vida, y hasta su *actitud en el árbol* cambia, efecto de la misma flacidez, en vez de la que tienen en el árbol sano se les ve *decaídos* cual si gimieran bajo el peso, si no de una abstinencia nutritiva absoluta, si de una insuficiente alimentación, que se hará abstinencia de continuar la invasión, de agravarse la anemia.

Serán manifestaciones invisibles por ser internas las del cuerpo leñoso, el cual no madurará por la misma razón, por alimentación insuficiente, y faltará el *anillo leñoso* correspondiente al año de la invasión.

Pero aún hay más daños: se trata de un insecto que, cual otro de familia muy próxima y parásito también sobre el naranjo, segrega, probablemente por el año, una *materia gomo-azucarada*, la cual es cantidad más á restar del capital nutritivo que sólo en sostener cumplidamente el naranjo debiera gastarse, y que por la presencia de este insecto es el naranjo quien menos de él se utiliza.

Hay más: esa materia gomo-azucarada *embadurna* los órganos del naranjo sobre que el insecto que la eyacula está, y sobre ese barniz vienen luego á sembrarse los *polvos así minerales como orgánicos* que flotan en el aire ambiente; y de estas siembras resultan siempre la inutilización de hojas y brotes verdes para la alimentación; para la exhalación y respiración del naranjo; y en el caso en que la siembra que haga el aire sobre hojas y brotes embadurnados sea de polvo orgánico, la aparición de un nuevo parásito, del hongo *Capnodium Citri* ó del *Melanota Penzigi* que, con sus procesos, vendrá á hacer más crítica la vida miserable que venía haciendo el naranjo y que es esa plantita microscópica que por los caracteres exteriores que presenta y transmite á los órganos sobre que está, se llama *negruera* ó *negrilla*.

Mas todo lo dicho es por cuanto el insecto es chupador, que si lo consideramos como adornado de una coraza que él mismo se fabrica bajo la cual está y muere, y que por último sirve de protectora de los gérmenes de la generación á venir, nuevos daños á sumar con los anteriores origina, y á precipitar más y más la muerte del naranjo viene.

Esa coraza cubre un punto del órgano que el insecto eligió para instalarse, punto que, mirado aisladamente, es insignificante; pero como son tantos y tantos los insectos y por lo mismo los puntos cubiertos, resulta que el punto se multiplica y ya no es un punto, es una superficie. Mas esta superficie es verde, y estimulada por la luz solar cumpliendo actos tan importantes para la vida presente del naranjo, para su vida ulterior y para la completa formación de su fruto, como que son actos de nutrición todos. Pues bien, estas superficies verdes, sastraidas á la acción de la luz solar por las corazas persistentes de la Serpeta, ya no son verdes, son blanco-amarillentas, como podemos ver con sólo levantar con la punta de un alfiler la coraza que cubre un punto en una hoja ó un brote tierno, y es que esas superficies verdes, así fuera de la acción de la luz solar, el elemento que las colora en verde, y por el cual, sólo por el cual son activas y realizan los actos de nutrición á que nos hemos referido aca un momento, la clorófila, ha muerto ó transformado en otro elemento, que colora blanco amarillento las superficies que antes fueron verdes, que *funcionan de modo*

opuesto á como funcionó la clorófila, y estas superficies quedan, por estos hechos, muertas para el trabajo de nutrición del naranjo, y al morir, nueva causa de anemia orgánica, de debilidad orgánica, nace para el naranjo, el cual, ya enfermo por los actos anteriores relatados, difícil es que pueda resistirla sin morir, ó por lo menos sin agravar profundamente su estado enfermizo.

Tales son los daños y perjuicios que al naranjo ocasionará el desarrollo sobre él del insecto llamado en catalán *Serpeta* y por la ciencia *Mytilaspis flavescens*. No pueden ser más graves; como que á su fin está la muerte del árbol, de ser intensa la invasión, ó aun no siéndolo, de repetirse las invasiones en años sucesivos. Urge, pues, el oponerse á daños tantos, y de esto vamos á ocuparnos inmediatamente.

Desconocemos datos sobre la campaña que en las provincias de Castellón de la Plana y Valencia se emprendió en el pasado año 1894 con el fin de extinguir la Serpeta, que con sus procesos enfermaba los naranjos; nada podemos decir en pro ni en contra de los procedimientos que en tal campaña se siguieron.

Pero en cambio mucho podríamos decir sobre las repetidas campañas que, de una manera regular ya, se vienen haciendo desde 1891 hasta 1893, que es el que alcanzan las últimas noticias que tenemos, en Italia, para extinguir de modo eficaz y económico el mismo insecto que aquí nos preocupa, parásito sobre el mismo árbol, y que la ciencia llama, allí como aquí, *Mytilaspis fulva* (*flavescens*) de Targioni Tozzetti, y que el vulgo llama allí *pidocchio degli agrumi* (piojo de los naranjos y limoneros) y aquí, y en dialecto lemosín, llaman *Serpeta*. De una manera regular hemos dicho, por qué las experiencias para lograr la extinción del tal insecto datan en Italia de 1878. Pero no digamos mucho, y, por el contrario, concretemos mucho.

En Aldeanueva de la Vera falleció el día 7 del corriente nuestro querido amigo D. Pedro Breña, uno de los demócratas de aquel distrito más animosos y entusiastas.

Su gran amor á las ideas democráticas y sus bellas prendas de carácter, hacen que su pérdida sea muy sentida en Aldeanueva, dejando un vacío grande que no es fácil reparar.

EL BLOQUE tiene el inmenso pesar de dar á nuestros correligionarios la noticia de su muerte, haciendo presente á su cariñosa familia el grande sentimiento que embarga nuestro ánimo.

DESDE HERVÁS

AYUNTAMIENTO GENEROSO

Está siendo objeto de muy sabrosos comentarios el acuerdo tomado por el ilustre Ayuntamiento de Hervás, autorizando á un Concejal del mismo, que desempeñó el cargo de Alcalde durante la anterior situación liberal y fué destituido por R. O. en visperas de las elecciones de Diputados á Cortes, para que se apropie y cierre media hectárea de terreno perteneciente al común de vecinos, en sitio muy próximo á la población, que generalmente se dedica á depositar las maderas procedentes del monte Castañar Gallego cuando se verifican cortas en éste, utilizándose además para exponer el ganado lanar y cabrio durante los días de la feria que anualmente se celebra en el mes de Septiembre, y probablemente en el porvenir dichos terrenos servirán para el ensanche de la población, pues al efecto existe ya en sus inmediaciones una barriada de casas pertenecientes, en su mayoría, á familias pobres.

Lo anormal de esta concepción aparte de recaer en provecho de un Concejal y ex Alcalde, consiste en que se ha prescindido en absoluto de lo dispuesto en el art. 85 de la Ley municipal y R. O. de 19 de Junio de 1901 que determina los requisitos á que deben sujetarse los Ayuntamientos en los contratos sobre compra, venta ó permuta de bienes inmuebles, cuyas disposiciones no es presumible ignore un Ayuntamiento que ostenta el calificativo de *Ilustre*, bastando la simple petición del interesado, fundándola en la promesa de establecer una industria, sin determinar en lo que ésta ha de consistir y si será grande ó pequeña (aunque se supone será grande dada la extensión de terreno que necesita) para que sin más requisitos se

acceda á lo solicitado, exigiéndole como precio de las dos huebras de terreno que se le ceden, el que se fije por un sólo perito designado en el mismo acto del acuerdo y que precisamente es otro Concejal de los que han intervenido en dicha sesión.

Los Concejales de la minoría que no asistieron á la sesión en que referidos acuerdos fueron tomados, interpondrán recurso de alzada contra los mismos, haciéndose fieles intérpretes del unánime sentir del vecindario que enérgicamente protesta de esta generosidad sin precedentes del Concejo, no obstante lo cual otros vecinos se disponen á solicitar del mismo modo, nuevas porciones de terrenos del común para explotarlo en diferentes formas.

EL CORRESPONSAL.

LA ESCUELA DE ARTES INDUSTRIALES

Desde hoy queda abierta la matrícula gratuita para todas las enseñanzas que se explican en esta Escuela, bastando ser mayor de doce años, acreditar saber leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética, no padecer enfermedad contagiosa y estar vacunado.

La matrícula puede hacerse en el Instituto de siete á ocho de la noche, donde se pueden adquirir cuantos datos se deseen.

Los abonos fosfatados

El fósforo, ó más bien su forma oxigenada el ácido fosfórico, es otro de los elementos esenciales para la vida de las plantas que el agricultor debe á toda costa reintegrar al suelo, si quiere evitar su esterilidad y obtener cosechas remuneradoras.

Encuétrase dicho elemento diseminado en todas las tierras, pero en muchas sólo alcanzan mínimas proporciones insuficientes para una buena fructificación, no pasando de medianamente ricas en ácido fosfórico la generalidad.

Por fortuna la naturaleza nos ofrece en diversos puntos abundantes yacimientos de ácido fosfórico unido á la cal, y en esta forma, ó sea la del fosfato de cal, es como se benefician las tierras, ya empleándolos directamente, ya después de sujetarlos á diferentes tratamientos para aumentar su solubilidad.

Las materias fosfatadas que la industria ofrece á la agricultura pueden clasificarse en fosfatos minerales, fosfatos de huesos, escorias Thomas, superfosfatos y fosfatos precipitados.

Los fosfatos minerales ofrecen riqueza muy variada según el yacimiento de donde procedan. Los principales yacimientos de España se encuentran en la provincia de Cáceres, siendo muy buscados sus productos para la fabricación de superfosfatos en atención á su riqueza en ácido fosfórico, que en algunos llega hasta 40 por 100, siendo lo ordinario que su título sea 33 á 34 por 100.

Los fosfatos de origen animal proceden todos de los huesos y su riqueza en ácido fosfórico varía entre 20 y 40 por 100 de su peso, según se trate de huesos que no hayan sufrido tratamiento alguno ó de huesos desengrasados, desgelatinados ó calcinados. Los tres primeros productos, aparte del ácido fosfórico, contienen de 1 á 6 por 100 de nitrógeno orgánico.

Desde hace algunos años viene figurando entre las materias fosfatadas las llamadas escorias Thomas, ó fosfatos Thomas, producto industrial de la desfosforación del hierro para obtener el acero, que finamente molido y con una riqueza de 14 á 21 por 100 de ácido fosfórico se aplica á los diferentes cultivos.

La acción que los fosfatos naturales ejercen sobre las plantas, depende del estado de agregación de los mismos, ó sea de su origen y procedencia, del mayor ó menor grado de división, pues su asimilación es proporcional á su difusión, y de la naturaleza del suelo y de los cultivos.

La casi totalidad del ácido fosfórico que contienen dichas materias se encuentra en estado insoluble en el agua, pero modificado paulatinamente por los agentes del suelo, lo asimilan las plantas aunque con cierta lentitud, tanto mayor á igualdad de división mecánica, cuanto menor sea su desagregación y viceversa. Así se observa que los fosfatos de huesos por razón de su textura porosa, son más accesibles á los agentes disolventes del suelo y dan buen resultado en tierras donde los fosfatos minerales resultan ineficaces, y la misma observación cabe enan-

particular en que se encuentra en este producto el ácido fosfórico.

En las tierras de naturaleza ácida, ó sea aquellas muy ricas en materia orgánica y que carecen de elemento calizo, los fosfatos naturales se solubilizan y obran prontamente, gracias á la enérgica acción de aquéllos.

En las arcillosas ó compactas la transformación de los fosfatos es bastante lenta, pero á la vez obran mullendo el suelo y dándole permeabilidad.

En las tierras calizas, como quiera que son generalmente pobres en materia orgánica, falta este elemento principal para transformar los fosfatos de producto asimilable y por ello la aplicación de éstos da escasos resultados, siendo también por igual motivo pobre el éxito de los fosfatos en las tierras areniscas.

Una práctica recomendable para obtener seguros resultados con la aplicación de fosfatos naturales, consiste en mezclarlos ó incorporarlos, ya al estiércol en las cuadras ó establos, ya en el estercolero, no solo por la mayor asimilación que con ellos se logra, sino también porque resulta más perfecta su ulterior distribución en el suelo.

La mejor época para beneficiar el suelo con fosfatos es el otoño, pues como su acción no es inmediata resulta siempre conveniente anticipar su aplicación, á fin de que el prolongado contacto con la tierra lo modifique y vaya transformándolo en producto asimilable.

No hay inconveniente, antes bien es recomendable, en las tierras pobres, el empleo de fuertes dosis de fosfatos que representen 200 ó 300 kilogramos de ácido fosfórico por hectárea, toda vez que la solubilización es lenta, y por otra parte no hay que temer pérdidas en el subsuelo, contribuyendo además las repetidas labores á la perfecta distribución y mayor difusión de la materia fertilizante. Esta se esparcirá á voleo antes de la labor, siendo necesario que quede bien incorporada, por lo que conviene efectuar la aplicación al mismo tiempo que se estercola y también cuando se entierra el abono verde.

Al echar fosfatos al suelo no sólo le beneficiamos con ácido fosfórico, sino que á la vez introducimos cal que contribuye á la par á neutralizar la acidez del terreno y á favorecer la nitrificación, modificando sus propiedades físicas, y todavía resulta más enérgica su acción cuando se emplean escorias Thomas, que parte de la cal que contienen se encuentra libre de combinación.

Los fosfatos minerales, como queda indicado, aun cuando sea grande su grado de división, sólo son asimilables en cierta medida y en determinados terrenos y condiciones. Para utilizar, pues, los fosfatos naturales poco ó nada asimilables en terrenos de composición media, se han puesto en práctica tratamientos químicos que al modificar su naturaleza y composición transforman en saludable la mayor parte del ácido fosfórico que contienen.

Los productos resultantes de la acción del ácido sulfúrico sobre los fosfatos naturales, reciben el nombre de superfosfatos, y como consecuencia de las reacciones complejas que tienen lugar hay formación abundante de yeso ó sea sulfato de cal y baja al aumentar la masa el título ó riqueza en ácido fosfórico, pero en cambio la eficacia de los superfosfatos es mucho mayor.

La composición media de los superfosfatos no es posible fijarla, pues depende de la riqueza de los minerales empleados en su fabricación; más sea aquélla que fuere, los resultados de la aplicación de los superfosfatos son siempre satisfactorios é inmediatos, debido á que gran parte del ácido fosfórico, tanto mayor cuanto más recientes sean, se encuentra en estado soluble, difundíendose por el suelo prontamente, y aunque determinados elementos lo transformen en combinaciones insolubles en el agua, no por eso dejan de ser asimilables, resultando siempre sus efectos superiores á los de los simples fosfatos en tierras francas ó de composición media.

En las tierras turbosas ó ácidas no está recomendado el empleo de los superfosfatos, antes bien perjudica por sumarse su acidez á la natural del suelo, no estando siempre exenta de peligros su aplicación en las tierras que carecen de elemento calizo, ya sean arenas silíceas ó arcillas impermeables.

Los superfosfatos, así como los minerales fosfatados, pueden echarse al suelo sin temor á pérdida alguna en el otoño, procurando triturar previamente los terrones ó conglomerados que se forman y esparcirlos en dos ó tres veces para la mejor distribución, una mitad antes de la última labor de vertedera y la otra mitad más adelante, dando luego un pase de grada ó labor ligera.

Para la preparación de los superfosfatos puede utilizarse el ácido fosfórico en vez del sulfúrico, y en este caso se obtienen productos de gran concentración y de más económico transporte, cosa que no es posible lograr con el tratamiento ordinario.

título del fosfato. No es inútil, sin embargo, esta cantidad de yeso que alcanza á un 25 por 100 del peso de los superfosfatos ordinarios, siendo á ella atribuible también el buen resultado que dan en los cultivos de leguminosas.

Si en lugar de los ácidos sulfúrico ó fosfórico se emplea el ácido clorhídrico, se obtiene primero un líquido que contiene en disolución todo el ácido fosfórico y toda la cal del fosfato atacado, y si sobre el líquido separado del residuo insoluble se vierte una lechada de cal, tiene lugar la formación de un depósito abundante de fosfato de cal regenerado al estado de precipitado químico y por consiguiente extremadamente dividido. Este precipitado lavado y secado á baja temperatura recibe el nombre de fosfato precipitado.

La acción de los fosfatos precipitados se aproxima mucho á la de los superfosfatos cuando ha transcurrido bastante tiempo la fabricación de éstos y ha dejado de ser soluble en el agua gran parte de su ácido, sin dejar de serlo en los líquidos que circulan en el suelo, siendo por lo tanto asimilable. Tienen sobre los superfosfatos la ventaja de poderse emplear sin inconveniente en las tierras ácidas.

En resumen: según la clase de terrenos y según los cultivos, debe darse la preferencia á unas ú otras materias fosfatadas. Si se trata de tierras ácidas muy cargadas de mantillo, recurriremos á los fosfatos naturales y escorias Thomas; si se trata de tierras calizas, silíceocalizas muy pobres en materia orgánica, entonces para que los fosfatos naturales produzcan buenos resultados será necesario estercolar el suelo, y en general tratándose de cultivos intensivos que exigen acción rápida de las materias fertilizantes debemos preferir los superfosfatos.

ÚLTIMA HORA

Después de cerrada nuestra edición y cuando el número estaba en máquina, recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Hoyos:

«DIRECTOR BLOQUE.

Hoyos, 15, 10.

Antes de ayer quedó definitivamente constituida aquí sociedad anónima obtención proyecto ferrocarril designados consejeros administración aprobados estatutos comenzaron estudios inmediatamente. Capital inicial social cubierto varias veces.

Corresponsal.

La falta de espacio nos impide ocuparnos del asunto, lo que haremos en el número próximo.

DESDE ESPÍÑO

Me apresuro Sr. Director á enviarle mi crónica, no porque conceptúe que tenga valor alguno, sino por requerimientos afectuosos de un amigo mío, español, del cual no puedo menos de atender sus indicaciones de que mandara desde aquí algunas noticias de esta pintoresca playa, cosa que hago con gusto y aunque ya sea tarde, Dios mediante seguiré poco á poco informando á los lectores de EL BLOQUE de las condiciones de esta ciudad y de este dulce Océano, por si al año que viene gustan de venir por acá, puesto que la temporada del presente está ya muy avanzada.

Estamos á 2 de Septiembre y ya ha desaparecido una gran parte de la colonia de bañistas españoles que estarán ya en sus respectivos pueblos refiriendo á sus amigos los días agradables que se pasan por aquí.

Ojalá que esa colonia extranjera que todos los años nos viene á visitar y á la cual tanto procuramos agasajar, dedique sus elogios á nuestra playa para que otras personas muestren deseos de venir por aquí. El mejor reclamo le fiamos en el trato que prodigamos á nuestros huéspedes seguros de que esas personas se encargarán de hacer propaganda de los atractivos y atenciones que aquí se proporcionan á los bañistas.

Espiño tiene á honor este proceder confiando más en la propaganda de los extraños que en el *bombo* propio. Aquí las preocupaciones son la política de todos los colores; pero de la defensa de esta playa, de su desenvolvimiento y engrandecimiento nadie discute, al contrario, aquéllos que tratan de ocuparse procurando su defensa más bien son censurados.

El mes de Septiembre empieza con aspecto sombrío. El día primero se presentó lluvioso, cubriendo el cielo una nube plomiza que se desenvolvió en lluvia menudita que no fué obstáculo para que hubiese en las calles movimiento y en los Casinos gran animación, pues han llegado numerosas familias que acostumbran á pasar aquí los meses de Septiembre y Octubre.

Y es que la temporada transcurre tan agradablemente que de su vida en esta playa podrían darse numerosos y eucantadores detalles; he aquí parte de ellos.

Nos dirigimos á Oporto deteniendonos en la hermosa plaza de D. Enrique, en ella tomamos el tranvía que se dirige á San Juan da Foz. Sus frondosos jardines y su excelente paseo aparecen con un pintoresco aspecto; Espiño, puede verse desde la amplia avenida de Carreiros caminando por ella y á orillas del mar, durante algunos minutos.

El tranvía vuelve á detenerse en Mattosinhos, el puerto de abrigo. A él acuden los grandes vapores de la marina mercante y de pasajeros. Otra carretera, la de Buena Vista, puede utilizarse para el regreso.

La avenida de Buena Vista, estrechamente bordeada de árboles, es un túnel de frondosidad que, al unirse, constituyen éstos juntando y entrelazando las ramas de sus elevadas copas.

Los almacenes Da Chiado son lo mejor de

Oporto. No ofrece al exterior nada que pueda indicarnos su aspecto interno, digno de visitarse por su disposición, su riqueza, su abundancia excesiva. Con ellos forman pareja, por su igual surtido, los de Anfe, Paes, Balhao y Capella; los de los Herminios en la calle de San Antonio, la mejor de Oporto y la librería de Bello Hnos. instalada en un edificio expresamente construido á este objeto y situado en la calle de Sa d'Bandeira.

El tren de las 5:20 nos conduce de nuevo á Espiño. El viajero ha visitado detenidamente Oporto y una hora después vuelve al punto de partida con tiempo suficiente para acudir al paseo de la noche.

Mis queridos lectores: mayor número de detalles querría daros, pero disculpadme en gracia de que otra vez os prometo hacer mi crónica más extensa.

Un bañero.

NOTICIAS

La Srta. Gloria Mora González, hermana política de nuestro querido correligionario y amigo D. Antonio Constantino, falleció víctima de rápida enfermedad, el sábado último, cuando estaba próximo su enlace y soñaba con las venturas de un hogar feliz.

EL BLOQUE trasmite á la atribulada familia de la finada y especialmente al señor Constantino, la expresión de nuestro más íntimo dolor.

Son muchas las personas de Cáceres que han marchado á Trujillo con el fin de presenciar la corrida que tendrá lugar hoy con motivo de la feria que allí se celebra.

Lidiarán los diestros Gallito y Gordito, matando ganado de D. Eduardo Olea.

Nuestra banda provincial repetirá el paso doble «Trujillo» ya estrenado con éxito.

Su autor, el inspirado compositor D. Carlos Hartado Romero, lo dedica al Ayuntamiento trujillano y es un pasodoble de música fácil, que está gustando extraordinariamente.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Marcelino Giménez Gamonales, que regresa de los baños de Montemayor.

En la plenitud de su vida y repentinamente, falleció el viernes en su domicilio el honrado cajista de la imprenta de D. Serafín Rodas, Miguel Pulido, dejando viuda y seis hijos.

Estas circunstancias y el bello carácter y honradez del finado, han producido general sentimiento en Cáceres.

Nosotros que sentimos muy de veras esta desgracia, damos á su atribulada familia nuestro pésame sincero.

El día 17 comenzarán en este Instituto los exámenes extraordinarios del presente curso.

Muy pronto se dice que verá la luz pública un periódico festivo, quincenal, titulado *El Zurra-Tontainas*. Le deseamos feliz alumbramiento.

El viernes último y en la Iglesia de San Juan se celebraron honras fúnebres por el descanso eterno de la Sra. D.^a Ascensión Rey López de Daza, con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

A las muchas manifestaciones de sentimiento que se hicieron á su viudo nuestro buen amigo D. José Daza y demás distinguida familia, unimos la nuestra muy sincera.

Hoy tendrá lugar la apertura de Tribunales, cesando por consiguiente el periodo de vacaciones.

La compañía dramática que debió en Variedades y la ecuestre que se presentó á nuestro público en la Plaza de Toros, no gustaron.

El B. O. del día 5 del corriente anuncia la provisión de varias plazas de vigilantes de tercera clase del cuerpo de vigilancia, mediante concurso y examen. En el mismo Boletín se fijan las condiciones para el examen que tendrán lugar en todos los Gobiernos civiles.



LA SEÑORITA
Gloria Mora y González,

FALLECIÓ
el día 11 de Septiembre de 1908,
á los 27 años de edad,
después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Rosario y D.^a Matilde; hermanos políticos D. José Dacal y Pérez y D. Antonio Constantino; sobrinos D.^a Francisca y D. Manuel Dacal Mora; tíos, primos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan ensomendarla á Dios, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal Lano, 39.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CAFÉ SANTA CATALINA,
DE FELIPE MONTALBÁN

ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJA, 1

Exquisitos cafés **Moka, Puerto-Rico** y **Caracolillo**, tostados diariamente, á **6 pesetas kilo.**

Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

Almacenes de Ma-
deras y Yesos de **Fernández y**
Martínez.—Junto á la Estación del ferrocarril y Sta. Gertrudis, 1.—Cáceres.

Comestibles y ul-
tramariños de todas clases
de José Polo Domínguez. **La Económi-**
ca. Solana, 13.—Cáceres.

Confitería. La Flor Madri-
leña de Angel Pollo. Pasteles, licores,
pastas, dulces y objetos para regalos.
Alfonso XIII, n.º 24.—Cáceres.

Sastrería inglesa
de J. P. Biabri. Altas novedades de la
presente estación.—35, Plaza Mayor,
á 5.—Cáceres.

Agente Corredor
de Comercio. Eladio Ro-
das Herrero. Compra y venta de valo-
res y toda clase de operaciones de ban-
ca. Grajas, 15, 2.º.—Cáceres.

Clases Pasivas, ne-
gocios militares y cobro de alcances de
Ultramar. Dirigirse al Capitán retira-
do **D. Jerónimo Pacheco.** Concepción, 1.
—Cáceres.

Géneros del reino
y extranjeros. Tejidos, quincalla y pa-
quetería. **Francisco Marchena.** Plaza de
la Constitución, 49.—Cáceres.

Sociedad Artísti-
co-Fotográfica. Se ha-
cen toda clase de trabajos á precios
económicos. **J. Perate.** Puerta de Mé-
rida, 2.—Cáceres.

Bisutería, géneros de pun-
to y novedades. **La Columna.** Antonio
Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cá-
ceres.

DISPONIBLE

Marmolista. Gran taller
de **Valentín Andradá.** Se encarga de
toda clase de trabajos. San Pedro, nú-
mero 4.—Cáceres.

Sombreros y go-
rras de todas clases. Ultimas no-
vedades. Precios económicos. **Hijo de**
Eustasio Gómez. Alfonso XIII, número
20.—Cáceres.

Corcho y taponés.
Gran fábrica de **Alberto Prats.** Cáce-
res.—Ronda de la Estación y Barca-

Centro Escolar
Extremeño. Para alumnos
internos, medio-pensionistas y exter-
nos de la 2.ª Enseñanza y preparación
para ingreso en la misma. Director,
D. Juan Rubio. Caldereros, 2.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de
Alejandro Piñuelas.—Fábrica en Her-
vás.—Calle del General Ezponda, 3.—
Cáceres.

Ultramarinos.—La
Lonja, de **Honorio Jiménez.** La
mejor surtida. Servicio á domicilio.
San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

"LA CATALANA"
Sociedad de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1865

"LA NEW-YORK"
Sociedad Mutua de Seguros de Vida
FUNDADA EN 1845

Representante en Extremadura:
DON JUAN PÉREZ HUMANES
Barrionuevo, 40.—CACERES

HIERROS, ACEROS,
chapas y vigería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, hincadores, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente a este ramo.

GABINO DÍEZ HUERTA
Gran surtido en **Coloniales y Ultramarinos,**
chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases
Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

I. GIRAUD
DENTISTA
Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.
PLAZA MAYOR, 3
CACERES

GRAN CAFÉ VIENNA
DE
CARLOS MUNICIO
ALFONSO XIII, 16
CACERES

FÁBRICA DE GASEOSAS
Y
AGUA DE SELTZ
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
DE
Francisco Cruz Quirós
ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA
MAHOU
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente
SAN ANTON, 22
CACERES

Sucesores de Alvarez
En este Establecimiento se hacen con esmero y prontitud toda clase de trabajos relacionados con el Arte de Imprimir á una ó varias tintas; todo muy barato
Librería y Oficina de Redacción
IMPRESION Y ENCAMINACION
39, Portal Llano, 39, CACERES

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)
Capital social efectivo. Rvn. 48.000.000
Primas y reservas. Rvn. 209.556.949
Suavios pagados desde su fundación. Rvn. 424.827.477
Suavios pagados por incendios (solo en España) en 1904. Rvn. 10.620.679
Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España

42 años de existencia
Seguros contra Incendios
Seguros sobre la Vida
Seguros de cosechas
SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Don Claudio González Alvarez,
Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia
Oficinas: calle de Grajas, 15, pral.
CACERES

EL BLOQUE
PERIÓDICO DEMOCRATA
SE PUBLICA LOS MARTES
Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderán bajo la responsabilidad de sus autores.
Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los papeos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador.
General Margallo, 64
CACERES

VALENTÍN ZUBIAGA
Hierros, aceros, chapas, vigería de hierro, adornos fundidos para balcones y coloniales. Gran surtido en cerrajería, herraje, clavos, puntas, batería de cocina y todo lo concerniente á este ramo.
20, Plazuela de San Juan, 20, Cáceres

RELOJERÍA MADRILEÑA
de
FERNANDO CEZÓN
San Juan, 20.—CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, oro 18 quilates, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas, desde 125 pesetas.
Para señora, oro 18 quilates, cajas con esmaltes finos, desde 75 pesetas.
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, con incrustaciones de oro, (última novedad), máquias finas, garantizados por tres años, desde 50 pesetas.
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.
Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril mineros y trabajadores, marca «El Castillo», de 15, 20 y 30 pesetas.
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA MADRILEÑA
San Juan, 20.—CACERES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS
FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfato. Sulfato de amoniaco. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico ordinario.
Nitrate de sosa. Sulfato de cobre. Glicerina. Acido nítrico.
Sales de potasa. Sulfato de hierro. Acido sulfúrico anhídrico. Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y de erminación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo.
Excmo. Sr. D. Luis Grandean
Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia
JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑÍA
Portal Llano, núm. 9
CACERES

PEDID EN TODOS LOS CAFÉS, CERVECERÍAS Y CASINOS EL
GROGG INGLÉS ESPUMOSO
PREPARADO POR LA CASA
CRUZ QUIRÓS
SAN ANTON 22—CACERES

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS
DE LA VIUDA DE AQUILINO GONZALEZ
Últimas fantasías y novedades
Desde esta fecha queda establecida una Sección de BORDADOS Y CONFECCIONES á medida y de encargo bajo la dirección de persona competente.
Se hacen EQUIPOS PARA NOVIAS, CANASTILLAS, ROPA BLANCA y toda clase de labores artísticas.—Se admiten toda clase de encargos.
Alfonso XIII, núm. 13.—Cáceres